

循证护理在急性阑尾炎患者治疗中的作用有效性研究

王晓燕

上海中医药大学附属龙华医院浦东分院, 上海 200126

【摘要】目的: 分析对急性阑尾炎患者治疗中应用循证护理的临床有效性。**方法:** 利用随机数表法对我院在2018年5月-2019年5月收治的90例患者进行研究, 其中对比组患者(n=45)行常规护理, 研究组患者(n=45)采用循证护理, 对比两组患者最终护理效果。**结果:** 研究组患者护理后临床各项指标均好于对比组, $P < 0.05$ 有统计学意义; 研究组患者护理后术后并发症发生概率8.88% 低于对比组患者护理后术后并发症发生概率26.67%, $P < 0.05$ 有统计学意义。**结论:** 对急性阑尾炎患者治疗中应用循证护理的临床效果显著, 故值得在临床中广泛使用。

【关键词】: 循证护理; 急性阑尾炎; 并发症; 有效性

急性阑尾炎是当今临床中一种常见的突发性疾病, 该疾病发病人群范围相对较广, 且疾病发展速度快, 一旦确诊就需以及进行手术治疗。随着当今国民饮食习惯的改变, 使得急性阑尾炎疾病的发病率不断升高。临床中治疗该疾病的主要方法就是手术, 但是患者术后容易出现出血或肠梗阻等多种并发症, 对其术后康复造成极大影响。因此, 患者在接受手术治疗后采取有效的护理措施十分重要^[1-2]。基于此, 本文对我院在2018年5月-2019年5月收治的90例急性阑尾炎患者治疗中应用循证护理的临床有效性进行详细分析, 结果报道如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料

利用随机数表法对我院在2018年5月-2019年5月收治的90例患者进行研究, 每组患者均45人。对比组患者行常规护理, 该组共有男性患者24人, 女性患者共有21人, 年龄范围在18-70岁之间, 平均年龄为(46.42±2.53)岁。其中, 共有15例化脓性阑尾炎, 18例卡他性阑尾炎, 12例坏疽性阑尾炎; 研究组患者采用循证护理, 该组共有男性患者27人, 女性患者共有18人, 年龄范围在18-72岁之间, 平均年龄为(47.74±2.48)岁, 其中, 共有19例化脓性阑尾炎, 14例卡他性阑尾炎, 12例坏疽性阑尾炎。

注: 本次研究排除合并凝血功能障碍患者; 排除存在手术禁忌症患者; 排除存在语言障碍或精神障碍疾病患者。所有患者在本院检查均确诊为急性阑尾炎。所有患者已自愿签订知情同意书且本次实验已经通过我院伦理委员会认可。患者一般资料均对比无统计学意义($P > 0.05$), 有可比性。

1.2 方法

对比组患者行常规护理, 研究组患者采用循证护理:

(1) 组建循证护理工作小组: 组员有专业临床护理人员构成, 所有工作人员上岗前均需进行培训, 掌握循证护理工作内容、工作方式。

(2) 建立循证问题: 充分根据患者实际情况, 例如患者药物治疗时以及本次就诊病情等基础资料对患者进行仔细评估, 从而预判患者可能会出现异常情况。

(3) 查找询证依据: 根据提出的问题进行系统文献检索, 从而为此次提出的问题实施针对性护理措施提供依据。

(4) 具体护理措施: 从心理方面, 患者由于受到疾病折磨以及对外科手术形成的恐惧, 因此大部分患者均会出现不良情绪, 此时护理人员需向患者详细讲述疾病发病原因以及手术治疗方法等, 必要时指导家属合作配合患者治疗, 缓解患者负面情绪, 提升患者护理依从性。

(5) 从并发症方面分析, 护理人员需告知患者手术前后需做到禁止饮食, 同时术后密切观察患者手术切口情况, 如若出现渗血或渗液等需及时更换敷料, 并且告知医生进行及时处理。另外, 部分患者会因为惧怕疼痛而排斥下床运动, 进而导致出现肠梗阻现象。此时, 护理人员需为患者耐心解释并发症出现的原因以及相关预防措施, 根据患者实际情况积极鼓励患者术后尽可能下床活动, 从而尽快恢复肠蠕动。同时, 疼痛是急性阑尾炎患者围术期一种常见的不良反应, 因此护理人员可向患者提供音乐以及书籍等分散其注意力缓解疼痛, 必要时可向患者提供止痛药。

1.3 观察指标

对比两组患者护理后术后并发症发生概率,包括患者出现切口感染、肠梗阻以及出血和下肢静脉血栓;对比两组患者护理后临床各项指标,主要从首次排气时间、首次下床时间和住院时间。

1.4 数据处理

本次实验研究使用的统计学软件为 SPSS20.0,其中使用($\bar{X} \pm S$)进行计量资料两组患者护理后临床各项指标对比,结果用 t 检验;用[n(%)]进行计数资料两组患者护理后术后并发症发生概率对比,结果用 X² 检验,如数据差异明显, P<0.05 说明统计学意义存在。

2 结果

2.1 两组患者护理后临床各项指标对比

研究组患者护理后临床各项指标均好于对照组, P<0.05 有统计学意义,详见表 1:

表 1 对比两组患者护理后临床各项指标 ($\bar{X} \pm S$)

| 组别 | 例数 | 首次排气时间 (d) | 首次下床时间 (d) | 住院时间 (d) |
|-----|----|---------------|---------------|--------------|
| 研究组 | 45 | 3.55 ± 1.22 | 5.14 ± 1.08 | 10.38 ± 2.36 |
| 对照组 | 45 | 5.63 ± 1.35 | 7.73 ± 1.71 | 14.66 ± 2.45 |
| t | | 7.6682 | 8.5904 | 8.4400 |
| p | | 0.0000 | 0.0000 | 0.0000 |

2.2 两组患者护理后术后并发症发生概率对比

研究组患者护理后术后并发症发生概率 8.88% 低于对照组患者护理后术后并发症发生概率 26.67%, P<0.05 有统计学意义,详见表 2:

表 2 对比两组患者术后并发症发生概率[n(%)]

| 组别 | 例数 | 切口感染 | 肠梗阻 | 出血 | 下肢静脉 血栓 | 总发生率 |
|----------------|----|------|-----|----|------------|--------|
| 研究组 | 45 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| 对照组 | 45 | 3 | 5 | 3 | 1 | 12 |
| X ² | | - | - | - | - | 4.8649 |
| P | | - | - | - | - | 0.0274 |

参考文献:

- [1] 郑娟.循证护理应用于急性阑尾炎护理的效果评价[J].养生保健指南,2019,(50):83.
- [2] 于金梅,孙朋.循证护理在急性阑尾炎护理中的应用效果分析[J].健康之友,2019,(21):250.
- [3] 李晓慧.循证护理在急性阑尾炎患者围手术期中的应用效果评价[J].医药前沿,2019,9(32):148.
- [4] 王恩兰.循证护理在急性阑尾炎护理中的应用效果[J].健康必读,2019,(29):23,30.
- [5] 徐洋杨,聂佳薇.循证护理干预在急性阑尾炎护理中的应用效果研究[J].全科口腔医学杂志(电子版),2019,6(28):81,83.

| | | | | | | |
|----------------|----|----------|-----------|----------|----------|------------|
| 研究组 | 45 | 1 (2.22) | 2 (4.44) | 1 (2.22) | 0 (0.00) | 4 (8.88) |
| 对照组 | 45 | 3 (6.67) | 5 (11.11) | 3 (6.67) | 1 (2.22) | 12 (26.67) |
| X ² | - | - | - | - | - | 4.8649 |
| P | - | - | - | - | - | 0.0274 |

3 讨论

急性阑尾炎是当今临床中常见的急腹症,该疾病病情发展速度快,如若患者发病后没有得到及时治疗那么则会有可能直接造成患者死亡。近年来,由于生活习惯以及饮食结构等因素导致急性阑尾炎疾病发病概率不断增高。临床中治疗急性阑尾炎疾病的主要方法就是手术治疗,但是患者由于受到疾病认知误区以及内心恐惧情绪的影响导致最终恢复效果较差,因此对患者进行良好护理十分重要^[3-4]。

循证护理是近年来应用于急性阑尾炎疾病护理中一种新型护理方法,就是充分运用最新的科学证据,同时充分结合患者实际病情以及医护人员实际护理经验制定完善的护理方案,从而达到更加理想的护理效果。根据相关研究发现^[5],针对急性阑尾炎疾病患者护理过程中,在对患者进行常规护理的同时引用循证护理能够显著提升患者最终护理质量和预后,能够促进患者尽快恢复身体健康。

通过本文研究发现,研究组患者护理后临床各项指标均好于对照组, P<0.05 有统计学意义;研究组患者护理后术后并发症发生概率 8.88% 低于对照组患者护理后术后并发症发生概率 26.67%, P<0.05 有统计学意义。

综上所述,对急性阑尾炎患者治疗中应用循证护理的临床效果显著,患者接受护理后术后并发症发生概率较低,且患者术后各项指标良好,故值得在临床中广泛使用。